IV. L’AGONIA DEL SISTEMA CANOVISTA (1918-1923)

IV.1. La Crisi Política i Social


El període 1918-1923 serà l’últim acte del decrèpit sistema constitucional de 1876. La crisi que venia d’anys anteriors s’agreujarà fins arribar al cop d’estat de 1923 i la fi del sistema parlamentari restaraucionista.

· Crisi Econòmica: En 1918 es produirà una contracció de les comandes, que es traduirà una disminució de la producció, amb les consegüents baixes salarials i tancaments d’empreses, l’augment de l’atur i de la conflictivitat social.

· Crisi Demogràfica: En 1918 es produeix una epidèmia de grip, es produïren més de 230.000 víctimes en any i mig.

· Crisi Política: Els Governs de Concentració, eren un intent de salvar el torn de partits, eren governs formats per polítics destacats al marge de la filiació partidista. Aquests governs foren un fracàs, hi hagueren més de 23 governs en aquest període, era més que evident que ni el sistema de torn de partits, ni la manipulació electoral funcionaven.

· Crisi Social: La crisi econòmica + la Revolució Russa de 1917 = augment de la conflictivitat social: l’anarcosindicalisme augmenta el nombre d’afiliats (+ de 700.000), Salvador Seguí es convertirà en el seu líder. El socialisme viurà una divisió interna entre els que defensen l’acció política reformista (el PSOE) i els defensors de la revolució comunista (el PCE, que es funda en 1921). Aquest període se’l coneix com el Trienni Bolxevic, per la gran quantitat de conflictes socials que hi hagueren tant en la ciutat com en el camp.
· Conflictes en el camp: En Andalusia i Extremadura els camperols reclamaven la propietat de la terra.

· Conflictes en la ciutat: Va ser famosa la Vaga de la  Canadenca, companyia que abastia de llum a Barcelona, va estar més d’un mes en vaga. L’actitud intransigent de l’empresa (que no acceptava les pujades salarials, la readmissió dels acomiadats i la reducció de la jornada laboral a 8 hores) + l’actitud dels generals (Milans del Bosch) i el governador de Barcelona (que suspendrà les garanties constitucionals) = provocaran que els anarquistes convoquen una vaga general, durant més de 44 dies la ciutat va estar paralitzada, al final el govern claudicarà i acceptarà les peticions, però els generals es negaran a alliberar els detinguts, la vaga es reprodueix i el govern dimiteix. El nou govern de Maura dona via lliure als militars i industrials per endurir les posicions. El que produirà que augment la lluita entre vaguistes i empresaris: amb la pràctica del lock-out, es van deixar al carrer més de 100.000 treballadors + amb l’aparició del Sindicat Lliure, una associació de pistolers finançat pels sectors més durs de la patronal, que es dedicarà a assassinar als líder del moviment obrer barcelonès, + amb l’actuació dels elements més radicals de l’anarquisme que recorreran a l’acció directa contra la burgesia. El balanç va ser que, entre 1919 i 1921, hi hagueren més de 300 atemptats amb 150 morts, la majoria obrers. En 1921 s’aprovarà la Llei de fugues, que permetia executar als detinguts, la resposta anarquista a aquesta serà l’assassinat de Dato, el govern contestarà amb la mort del líder Salvador Seguí.

IV.2. La Qüestió del Marroc

El desastre d’Annual
La I GM marcarà un parèntesi de la qüestió africana. En 1919 França reinicia l’ocupació del protectorat amb l’amenaça d’ocupar la zona espanyola. Espanya reacciona enviant tropes. En el Marroc sorgirà un moviment nacionalista revolucionari.

El General Berenguer comença l’ocupació del territori, front unes tribus cada vegada més bel·ligerants i amb un exèrcit mal equipat en un terreny abrupte. L’exèrcit espanyol estava format per soldats regulars (tropes indígenes) + soldats de reemplaçament + membres de la Legió (fundada per Millan Astray,  Sanjurjo i Franco).

En l’estiu de 1921 el General  Silvestre, home impulsiu i amic personal del rei, encarregat del sector oriental del Marroc, organitza una acció mal planificada des de Melilla que permetrà al líder guerriller, Abd-el Krim, atacar la posició espanyola en Annual amb el resultat de més de 14.000 morts

Conseqüències d’Annual

Annual va ser un cop molt dur per l’exèrcit i el govern. Amb la impopularitat de lña guerra marroquina i vista per l’opinió pública com una sangria inútil i caríssima, reclamava la responsabilitat de la derrota. El General Picasso, serà el encarregat d’elaborar un expedient (doc.9 i 10 dossier) governatiu que aclariria les responsabilitats d’Annual, aquest militar trobarà moltes dificultats durant la investigació per provar la negligència per part de Berenguer, el govern i el propi rei. Els PSOE i els republicans es beneficiaren de les crítiques, Indalecio Prieto va aconseguir gran renom amb els seus discursos a les Corts en 1922, amb un augment electoral.(doc.8 dossier)

