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· El canvi d’equilibri dels sectors d’activitat. Al igual que en altres països capitalistes, el sector retrocedirà enfront del secundari i terciari tant en el que respecta al percentatge de mà d’obra ocupada, com per la part del PIB generada per cada sector. 

· Als anys 60 el sistema agrari tradicional va entrar en crisi com a conseqüència del procés migratori que va portar a la població del camp a les zones industrials d’Espanya i Europa. Aquest èxode provocà la pujada de salaris que va obligar als propietaris a substituir mà d’obra per maquinària (En 1959 hi havia 50.000 tractors i 4.000 segadores; en 1985 eren 633.00 i 45.000 respectivament). Amb els canvis tecnològics es va produir també l’ús creixent de fertilitzants i productes fitosanitaris que augmentaran la productivitat. Al mateix temps, amb el creixement urbà i l’augment del nivell de vida suposaren canvis en les demandes de productes agraris, descendeixen els productes orientats a l’autoconsum i apareixeran cultius especialitzats (hortofruitícoles).

· Respecte al sector secundari, el creixement industrial no va afectar totes les empreses per igual. Es va produir un canvi industrial, es va passar d’una situació en la qual la indústria bàsica (metal·lúrgia, siderúrgia, petroquímica, maquinària, ciment, etc.) i la de consum tenien un pes semblant, a una altra on la primera augmentarà la importància i apareixerà un nou sector, el de l’automòbil (SEAT).

· L’accentuació dels desequilibris. El ràpid creixement analitzat aprofundiren algunes disfuncions existents a l’economia espanyola i la introducció de noves.

· Manteniment de grans desigualtats regionals en la distribució de la renda. Entre 1960 i 1973 la part del PIB corresponent a Catalunya, Madrid, País Basc, Balears i Canàries va pujar fins representar el 46% del total.

· Aparició d’un nou model d’intervencionisme estatal, amb el recolzament a la gran empresa industrial i bancària.

· Preferència pel predomini dels béns d’equip (derivats del petroli, siderometal·lúrgia, química pesada, construcció de bucs, ciment) sobre el consum, en un país amb dèficit de fonts energètiques i matèries primeres i un nivell d’investigació científica baix, fets que provocaren una dependència exterior en el camp energètic i tecnològic.

· Carència d’una reforma fiscal en profunditat amb les consegüents repercussions en les despeses socials i infrastructures.

· Creació de mals hàbits empresarials amb l’acumulació de capital per la realització  d’activitats especulatives (turisme i negocis immobiliaris)

IV.2. ELS CANVIS SOCIALS

Els canvis econòmics produïts durant aquests anys impulsaren els canvis socials que mouran els polítics.

Entre els canvis socials destaquen:

a) Canvis demogràfics. Després del Baby-Boom de 1959-1970, les taxes de natalitat comencen a descendre i amb elles el creixement natural de la població. Espanya s’incorpora al model demogràfic dels països occidental. Els moviments demogràfics es caracteritzaran per l’èxode rural i les migracions a Europa, ambdúes amb un origen comú: la superpoblació relativa del camp espanyol. Els desplaçaments interiors es definiren per la tendència de l’interior a la perifèria. Respecte als moviments a l’estranger són migracions en les que no es desplaçava la família entera (a diferència de l’èxode rural) i no tenien un caràcter definitiu.

b) Els factors del procés de canvi social. Aquest procés modernitzador va tindre tres condicionats: el triomf de la urbanització, el modest i continu augment de la renda i un accés més generalitzat a la cultura. Aquests suposaran la fi de la dominació de l’oligarquia decimonònica.
c) La consolidació d’una nova estructura de classes al medi rural i urbà. En el camp es va produir una reducció substancial del nombre de jornalers (en 1960 eren dos milions, en 1970 havien baixat a 1 i en 1980 a 700.000), també disminuiran els petits arrendataris i propietaris. Així doncs, Espanya va deixar de ser una societat dominada percentualment per un camperolat pobre, això va permetre que la transició democràtica es dugués a terme sense la conflictivitat camperola que va patir la II República. Els mitjans propietaris es convertiren en empresaris agrícoles augmentant el seu poder i influència. La ciutat va viure canvis quantitatius, amb el creixement del nombre d’habitants, i qualitatius, amb el desenvolupament d’una nova “classe mitjana” i el retrocés de la petita burgesia tradicional (petit empresari, comerciant o treballadors independents...)
Les implicacions d’aquests canvis socials en l’evolució política van ser considerables:

· Els obrers de les grans empreses de nova creació eren reivindicatius en el plànol polític i social, però els sindicats que els representava havien abandonat la perspectiva revolucionària de 1936.

· Les noves classes mitjanes compartien els valors capitalistes, l’enriquiment i la preferència per la democràcia liberal com a forma de govern, però sense cap perspectiva revolucionària que pugués posar en perill el benestar assolit. Aquest fet explica que l’aproximació d’aquest sector amb els partits d’esquerres no es produirà fins la mort de Franco.

IV.3. L’EVOLUCIÓ POLÍTICA

Aquest període es caracteritzarà pel domini de l’Opus Dei en quasi tots els ministeris i centres de decisió i gestió. Representants de l’alta burgesia financera, aquests tecnòcrates de l’Opus Dei eliminaren a la Falange de la direcció política. Però, a pesar d’aquesta suposada modernització política, els aparells coactius de l’Estat continuaven en mans de la burocràcia franquista. Aquest període es caracteritzarà políticament per:

- 
 Les tensions polítiques entre els tecnòcrates i aquest personal fidel i estable al règim, de talant immobilista que va retardar l’obertura i va impedir la integració de les forces opositores. 

· També es produïren tensions relacions Església-Estat. Des del Concili Vaticà II(1965), part de l’església abandonarà les postures del nacional-catolicisme, els sacerdots més joves s’enfronten a la jerarquia eclesiàstica i a la dictadura, apareix un cristianisme més popular. El règim reprimirà als sacerdots bascos. Hi haurà un conflicte de competències en el nomenament de bisbes i arquebisbes, la Santa Seu nomenarà a Manuel Tarancón (de talant democràtic) arquebisbe de Madrid. En 1971 es reunirà l’Assemblea Conjunta de Bisbes i Sacerdots en la que faran un manifest demanant perdó per no haver segut un instrument de conciliació després de la Guerra Civil. Dins dels sectors més adictes al règim apareixeran radicals de l’ultradreta organitzats en grups paramilitars Los Guerrilleros de Cristo Rey, que actuaven contra sacerdots i polítics progressistes. 

· La reacció franquista. Aquestes tensions generaren en la dictadura dos tipus de respostes:

· L’enduriment de la repressió: amb la creació del TOP (Tribunal d’Ordre Públic) i la censura i manipulació dels mitjans de comunicació amb la Llei de Premsa de 1966 amb el Ministre d’Informació i Turisme, Manuel Fraga Iribarne.

· L’avançament en el procés d’institucionalització del règim amb la promulgació de la Llei Orgànica de l’Estat en 1965, amb la que es pretenia la continuació del règim després de la mort de Franco, era una espècie de Constitució limitada als aspectes organitzatius, en la que definia a Espanya com un Regne, amb una ideologia que es recolzava en els principis del Moviment Nacional considerats com “permanents i inalterables”, que definia al sistema polític com una Democràcia Orgànica, frente a l’artificial o inorgànica (la que es basava en els partits polítics, les eleccions lliures i els drets individuals). En realitat, el que es pretenia era substituir la dictadura unipersonal en una dictadura de notables, els membres del Consell del Regne i el Joan Carles com titular d’aquesta monarquia.

IV.4. LA POLÍTICA EXTERIOR: ESPANYA I EL MERCAT COMÚ 

En 1957 es crearà la CEE, encara que el govern franquista menyspreava públicament aquest nou organisme internacional, els tecnòcrates de l’Opus Dei tenien clar que els interessos d’Espanya passaven per la seva integració.

En 1962 sol·licitarà la seva integració que serà rebutjada per la naturalesa no democràtica del règim. El màxim que aconseguirà seran acords comercials preferencials, com el signat el 1970.

IV.5. LES FORCES DE L’OPOSICIÓ

· L’oposició política: aquest període s’inicia amb la Reunió de Munic, en juny de 1962 a la que acudiren totes les forces de l’oposició política a l’exili (republicans, monàrquics, socialistes) excepte els comunistes convocades pel Congrés del Moviment Europeu (futur Parlament Europeu) per votar la resolució a la sol·licitud d’Espanya de formar part de la CEE. En aquesta reunió es van acordar les condicions que el règim hauria de reunir per poder ingressar (institucions representatives, respecte als drets individuals, etc.) La resposta de Franco va ser violenta, a la seva volta els participants del “contuberni judeo-comunista-masònic” van ser empresonats o desterrats, reiniciant-se  la política repressiva. Respecte a l’evolució del PSOE i PCE, caldria destacar que a pesar de la persecució franquista no van perdre la seva força i capacitat d’actuació. El PCE va perdre al seu dirigent Julián Grimau en 1963, en aquesta dècada els nous caps del partit(Santiago Carrillo) defensaren un abandonament dels principis estalinistes assumint l’eurocomunisme. En PSOE també va sofrir canvis importants, amb la mort de mols dirigents històric (Indalecio Prieto, Martínez Barrio) va sorgir un grup que defensava la renovació de l partit, destacant “Isidoro”, Felipe González, que en el Congrés de Suresnes de 1973 serà elegit Secretari General.
· El moviment obrer: En la dècada dels 60 s’evidencia la força d’un moviment obrer que es manifesta tant en l’organització de vagues, com en la proliferació d’organitzacions sindicals lliures i il·legals, que no clandestines (CC.OO., UGT, USO =Unió Sindical Obrera) front als sindicalisme vertical. El moviment vaguístic va destacar amb força en la zona minera asturiana, la industrial basca, així com Catalunya, Andalusia i Madrid. Les vagues mostraven un contingut social reivindicatiu (augments salarials, reducció d’horaris...) i una contestació política al règim. Les vagues van ser contestades pel govern amb tècniques repressives com l’acomiadament dels membres més destacats del moviment obrer, la detenció policial i l’actuació del TOP (Tribunal d’Ordre Públic).

· El moviment estudiantil: El creixement demogràfic portarà a un creixement de la població estudiantil i al consegüent augment del nombre de professors. Cada vegada més l’accés a la universitat era per mèrits acadèmics i no polítics, de manera que el règim controlava menys el cos del professorat universitari. Durant aquesta dècada la Universitat era una plataforma en la corrent d’oposició al règim. El sindicat d’afiliació obligatòria (SEU), va ser contestat per les assemblees lliures d’estudiants, òrgans utilitzats pels estudiants per canalitzar les seves protestes. El règim va continuar considerant el problema universitari com un problema d’ordre públic, la universitat era per Franco reductes dominats per “grupos de jaraneros y alborotadores”. Les universitats es localitzaren als extrarràdios de les ciutats, es prohibien conferències que el franquisme considerava com subversives( conferències de Renovació Universitària d’Aranguren, Tierno Galván), aquestes prohibicions  provocaven protestes massives per parts dels estudiants i professors, el govern responia amb la policia i detencions, sancions, obertura d’expedients i expulsions de la universitat de professors (Aranguren, Tierno Galván, García Calvo). En maig de 1968 s’intensifiquen les protestes universitàries. En gener de 1969, la mort en estranyes circumstàncies de l’estudiant Enrique Ruano (ja que va morir en la comissaria on estava detingut) provocà una intensa onada de protestes, davant de les quals es va tindre de decretat l’estat d’excepció.

· Els moviments nacionalistes: La política centralista de l’Estat Franquista i el “desarrollisme” provocaran el ressorgiment dels moviments nacionalistes tant burgesos com d’esquerra. 

· Respecte a Catalunya destacar la unitat de tota l’oposició democràtica (des d’esquerra republicana de Catalunya fins a Convergència Democràtica de Catalunya); ja en 1960 troben a un jove líder nacionalista, Jordi Pujol que va ser detingut per repartir pasquins antifranquistes en català. És d’aquesta època  el sorgiment  de la Nova Cançó Catalana amb Serrat, Llach, Raimon, Mª del Mar Bonet...

· Pel que fa a Euskadi, en 1959 es produeix l’escissió del PNB d’un grup radical format per les noves generacions nacionalistes i criticaven la passivitat del nacionalisme històric, aquest grup es deia  Euskadi ta Askatasuna (ETA) (Euskadi i Llibertat). Grup activista (que no terrorista en els seus inicis) criticaven el nacionalisme moderat, eren marxistes i revolucionaris, assumiren moltes idees dels moviments anticolonialistes de l’època (ja que els consideraven Euskadi com un país ocupat per 2 països colonitzadors: Espanya i França). El seu radicalisme i la dura repressió franquista farà que aquest grup vaja abandonant els seus plantejaments teòrics i defensant la lluita armada com tàctica per aconseguir la llibertat nacional basca. Els anys 1966-68 ETA es configurarà en un moviment terrorista. El 7 de juny de 1968 es produí el primer mort d’ETA (Etxebarrieta) i el 2 d’agost de 1968 es produirà el primer atemptat d’ETA en el que moria el comisari Melitón Manzanas, cap de la Brigada Político-Social de Guipúzcoa. Aquest fet provocà la repressió policial, la detenció d’etarres i el restabliment de la jurisdicció militar per qualsevol delicte polític o social. L’any d’inflexió i de màxima popularitat d’ETA serà 1970, amb el famós Procés de Burgos, pel que es condemnaren a mort a 6 etarres per assassinar a un policia, després de les pressions de la comunitat internacional i del Vaticà es va commutar la pena per cadena perpètua. 

V. L’AGONIA I EL FINAL DEL FRANQUISME (1970-75) 
L’any 1969 va ser clau en la recta final del franquisme per la multiplicitat de fets que ocorren:

· La inestabilitat del règim és un fet palpable, l’escalada de vagues i violència (moviments de protesta obrera, estudiantil, nacionalista...) obliga al govern a declarar l’estat d’excepció. 

· Dins del règim apareixen dues tendències: una  aperturista, amb els partidaris de reformar el sistema per aproximar-lo poc a poc al model parlamentari (Ruiz Jiménez); una altra immobilista, els búnker, organitzats en torn a Fuerza Nueva (Blas Piñar), els falangistes i els tradicionalistes.

· Esclata el cas MATESA (desaparició fraudulenta de crèdits estatals concedits a una empresa propietat d’un membre destacat de l’Opus Dei) però a pesar de l’evident vinculació de membres del govern en accions fraudulentes i la crisi política que va produir, Franco nomenarà un nou govern, l’anomenat “govern monocolor” en el que reforçarà als ministres de l’Opus Dei i com vicepresident a Carrero Blanco, que es converteix en el favorit de Franco, amb ell es pretenia mantenir la unitat de les forces franquistes i impedir el creixemen de l’oposició democràtica.

· A Franco, amb 77 anys d’edat se li diagnostica la malaltia degenerativa de parkinson.

· A pesar dels intents de Don Juan de Borbón d’aconseguir la corona, Franco decideix designar com futur rei d’Espanya al seu fill. En juliol de 1969 Franco nomena a  Joan Carles com successor a la capçalera de l’Estat, es converteix en príncep d’Espanya, amb dret al tro després de la mort de Franco, a canvi el jove príncep havia de jurar oficialment lleialtat a Franco i a les seves Llei Fonamentals. 

L’any de 1973 es produirà un fet fonamental en el final del règim: la mort de Carrero Blanco. 


En juny de 1973 Franco ha d’acceptar la realitat: la seva impossibilitat física de continuar al front del govern i, per primera vegada en la història del règim, una altra persona estarà al cap de l’executiu, aquest serà Carrero Blanco. Aquest nomenament s’establia per 5 anys, va ser imposat a Joan Carles, ja que representava el triomf dels sectors més immobilistes del règim. 


Aquest any es va produir a nivell mundial una important crisi econòmica, la crisi del petroli, quwe posava en qüestió les bases d’aquest ràpid creixement econòmic, l’energia barata. La gravetat d’aquesta recessió econòmica es manifestarà en un augment de la conflictivitat social.


Un altre fet important d’aquest any serà el famós Procés 1001, jucici del TOP contra 10 membres de CC.OO. (entre els que destacava el històric sindicalista Marcelino Camacho) acusats s’associació il·lícita, que mostrava un clar intent per part del règim d’acabar amb els sindicats clandestins.


El 20 de desembre de 1973 ETA atemptava contra Carrero Blanco, amb aquest assassinat l’organització terrorista aconseguia una imatge mítica de salvadora, acabava d’eliminar al successor de Franco. La mort de Carrero Blanco va ser un cop mort dur per al règim, mostrava la seva vulnerabilitat i perdia al seu home de màxima confiança en un moment en que Franco acusava símptomes de debilitat física i moral.

L’any 1974 s’iniciarà amb el govern de Arias Navarro.


El nou govern, format tot per civils i sense cap membre de l’Opus Dei, farà una sèrie de promeses, El Espíritu del 12 de febrero, amb reformes graduals del règim, per exemple es liberalitzarà la premsa i apareixeran revistes com Cambio 16, Triunfo. 


En abril de 1974 es produeix en Portugal, la revolució dels Clavells, protagonitzada per militars insatisfets i que provocarà la caiguda del dictador Salazar. Aquest fet influirà en els militars espanyols i 80 oficials constituiran la Unió Militar Democràtica

En juliol de 1974 l’oposició política comença a organitzar-se es crearà la Junta Democràtica on estaven representats tots els partits democràtics del país, des de monàrquics a comunistes, encarregada d’organitzar i coordinar totes les accions polítiques i manifestacions de protesta.


El balanç d’aquest any és del tot negatiu per l’agonitzant règim: el govern d’Arias Navarro mostra la seva incapacitat per realitzar els reformes; l’oposició ja organitzada protagonitzava protestes cada vegada més intenses; i, per últim, els sectors més immobilistes, els búnkers, es radicalitzaran protagonitzant accions violentes.

L’any 1975 s’iniciarà amb accions violentes d’ETA i el FRAP (Frente Revolucionario Antifascista y Patriota). El règim endurirà la repressió, s’aprovarà la Llei Antiterrorista, que restablia els judicis sumaríssims i la pena de mort sense apel·lació per als responsables de les morts dels membres de les forces de seguretat. Aquesta llei es va aplicar amb caràcter retroactiu a 11 militants d’ETA i el FRAP acusats de la mort de 3 policies, el 27 de setembre, sense que li tremolés la mà, i malgrat les pressions internacionals (Espanya tornava a l’aïllament internacional amb la retirada d’ambaixadors), Franco signà l’execució de 5 comdemnats i se’ls va commutar la pena als altres 6.


Els últims dies del franquisme estaran marcats per un fet internacional, el problema del Sàhara. Aquesta regió era colònia espanyola des de finals del segle XIX, encara que era una zona desèrtica però rica en fosfats i ambicionada per Marroc i Mauritània. En 1973 s’havia creat el Front Polisari, formació nacionalista i socialista que defensava la independència del Sàhara. Espanya acabarà optant per aquesta via amb permetre que es realitzara un referèndum sobre l’autodeterminació del poble saharaüi. Marroc, que no vol que es realitzi aquest referèndum planteja el cas al Tribunal de La Haya  que falla en la seva contra. El rei de Marroc, recolzat pels EUA que no volia l’expansió socialista en la zona, i en plena agonia de Franco inicia La Marxa Verda, la invasió pacífica del territori. Davant de la possibilitat que esclatés un conflicte bèl·lic en un moment tan delicat, Espanya claudica i el 14 de novembre de 1975 se signa l’Acord de Madrid que suposava la donació del Sàhara al Marroc i Mauritània.

Franco moria el 20 de novembre de 1975 als 83 anys d’edat. La sensació d’inseguretat i d’incertesa respecte al futur polític era molt gran a pesar de que els dirigents deien tindre-ho tot atado y bien atado.El dilema seria reforma o ruptura.
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