La Constitució era de talant clarament progressista, inspirada en les més avançades de l’època (la República de Weimar). Va permetre el desenvolupament d’un sistema polític obert a l’esquerre i a la dreta. Tanmateix, va ser frontalment atacada per l’església i els partits polític de la dreta amb l’excusa de la qüestió religiosa. 

El 9 de desembre de 1931 va ser aprovada per majoria absoluta. Al dia següent es nomenava a Niceto Alcalá-Zamora com President de la República i a Manuel Azaña com President del Govern.

III. EL BIENNI PROGRESSISTA (REFORMISTA) (1931-1933)

III.1 LES PRINCIPALS REFORMES


El Bienni Progressista, azañista, es caracteritzà per l’intent del govern d’esquerres d’aprofundir en les reformes ja iniciades durant el govern provisional. Aquest procés es va viure en un clima de permanent tensió política, tant des de l’esquerre (vagues i manifestacions obreres i camperoles) com des de la dreta (boicot i resistència a les reformes).

A) La Reforma Educativa

La Constitució establia que l’educació era un dret de tota la població que havia de ser garantit per l’Estat. En un país amb una taxa d’analfabetisme del 40%, el govern d’Azaña estava convençut que el retràs d’Espanya només podia superar-se amb un bon sistema educatiu.

El govern va optar per un model d’escola única, pública, obligatòria i gratuïta, amb un tipus d’ensenyament mixt i laic. Es va posar en marxa un programa de construcció d’escoles (entre 1909 i 1931 es creaven 500 escoles noves anuals; entre 1931 i 1932, es crearen 10.000); Es crearen places de mestres i s’augmentaren els sous. El govern no va tindre temps de treure una Llei d’Instrucció Pública que modifiqués els plans d’estudis.

Amb la introducció d’un ensenyament progressista, es dugueren a terme mesures secularitzadores, el que provocarà l’enfrontament amb l’església que posseïa fins ara el monopoli de l’educació. Ja l’article 26 de la Constitució establia la dissolució de les ordres i la prohibició que es dedicaren a tasques educatives. En gener de 1932 s’aprovarà la dissolució de la Companyia de Jesús i la confiscació dels seus bens
. Aquest fets augmentarà l’oposició de l’església, que continuava donant classes en escoles privades o des del púlpit prohibia matricular als fills i filles en escoles públiques, i l’aliança amb la dreta.

B) La Reforma Militar

Els objectius de la reforma militar eren clars, per una banda, reduir l’oficialitat i, per altra, reduir la jurisdicció militar en benefici de la civil.

Dins d’aquesta reforma cal distingir dues etapes: la del govern provisional i la del govern progressista.

· La reforma militar durant el govern provisional la durà a terme qui era aleshores ministre de la Guerra, Manuel Azaña. En 1931 l’exèrcit espanyol tenia 16 divisions i 800 oficial (quan amb 80 era suficient), havien més oficial i comandants que sergents. L’objectiu d’Azaña era clar, calia reduir l’exèrcit i ho farà de la manera següent:

· Reducció de les divisions de 16 a 8

· Reducció del servei militar obligatori a 1 any

· Reducció del nombre d’oficials, els permetria retirar-se amb el sou íntegre

· Eliminació de la figura del Capità General, institució que permetria la submissió de l’autoritat civil a la militar en moments de tensió.

· A partir d’ara el rang més alt era el de General de Divisió amb  funcions estrictament militars

· Revisió de tots els ascensos fets durant la Dictadura

· Tancament de l’Acadèmia Militar de Saragossa

· Durant el Bienni Progressista totes aquestes mesures s’ampliaren:

· Creació d’un cos de suboficials

· Passar a la reserva a tots els generals que no hagueren tingut cap nomenament en els últims 6 mesos, aquest fet implicava apartar als generals hostils (s`haurien de retirar militars com Mola, Millán-Astray...)

· Els oficials en retir perdrien la pensió si difamaven la República.

· Reducció de 5 a 2 les Acadèmies Militars

· Els Tribunals Militars estarien subordinats als civils

· Creació del Tribunal Suprem, un alt tribunal d’apel·lació tant civil com militar.

Un cas a part serà  el problema de la Guàrdia Civil, que dirigia el General Sanjurjo. De la mataquesta manera que la religió i l’educació estaven relacionades, l’ordre públic i l’exèrcit també es relacionaven. La Guàrdia Civil era una policia militaritzada i, des de l’aparició de l’anarquisme, utilitzada per acabar amb les vagues i les manifestacions de camperols.

En desembre de 1931 es produeixen els incidents de Castilblanco, camperols linxen a 4 guàrdies civils, aquest assassinat era el resultat de les condicions inhumanes de determinats grups socials.

En gener de 1932 es produeixen els incidents d’Arnedo, la guàrdia civil dispara contra un grup de treballadors que anaven a reunir-se amb els patrons (mentre els  cridaven vassalls del capitalisme), el resultat va ser de 6 morts i 16 ferits. Aquest fet provocarà la destitució de Sanjurjo, el traslladen com cap de carrabiners (guàrdia fronterera), ell s’havia declarat lleial a la república, però no tenia les idees massa clares.

En estiu de 1932 es produeix la Sanjurjada, els monàrquics i els carlins l’animen a donar un cop d’estat. Encara que Franco es va unir des de A Corunya, va desistir perquè creia que no tindria èxit. La sublevació va ser mal plantejada des del principi, el govern va ser advertit. El 10 d’agost des de Sevilla declara l’Estat de Guerra, els treballadors contesten declarant una vaga general, Sanjurjo fuig.

La República no es va atrevir a tocar a la Guàrdia Civil. Crearà la Guàrdia d’Assalt, una policia urbana lleial a la república.

C) La Reforma Agrària

Era la peça clau de la modernització. Tant l’esquerra republicana com els socialistes sabien que només una profunda transformació en el camp podria acabar amb en l’endarreriment històric d’Espanya.


Ja en maig de 1931 es va crear una comissió per elaborar el projecte. Es tractava d’assentar als camperols en les terres de latifundi, que per no estar cultivades o ser extensions excessivament grans es considerava la causa de la misèria. Hi havien dues maneres de dur-ho a terme: a bé mitjançant l’expropiació amb o sense indemnització i el posterior repartiment de terres als jornalers; l’altra forma era mitjançant l’assentament de les famílies camperoles en terres que pogueren ocupar, però sense tocar el dret de la propietat. Qualsevol de les dues vies es trobava amb l’oposició de l’oligarquia agrària.


La Reforma Agrària es va convertir en un projecte essencial, en el símbol del canvi. També serà el  símbol de la resistència de les classes dominants front al govern d’esquerres.


Es presentaren quatre esborranys de projecte diferents. La discussió de la reforma estava aturada al parlament, la pressió camperola, organitzada en lla CNT i PCE, i la pressió de la dreta organitzada en l’Agrupació Nacional de Propietaris Agraris, era molt gran. Després de la Sanjurjada el procés s’accelerarà i el 9 de setembre de 1932 s’aprova la Llei de Bases de la Reforma Agrària, d’aplicació en Andalusia, Extremadura, La Manxa i Salamanca.

La llei establia:

· L’expropiació de terres d’origen jurisdiccional, incultes o deficientment explotades, les arrendades a menys de 2 km del poble, les arrendades durant els últims 12 anys sempre que el seu propietari tingués més de 1000 pessetes de renda cadastral. Aquest punt afectava directament als latifundis dels Grans d’Espanya.

· Creació de l’IRA, Institut de Reforma Agrària encarregat de fer un registre de la propietat expropiable que se dotava amb un pressupost de 50 milions de pessetes per tal d’indemnitzar als propietaris o d’assentar a les famílies.

Va ser una llei tímida respecte al que demanaven els sindicats i els partits obrers, les col·lectivitzacions. Va ser una llei rebutjada també pels propietaris, la patronal i els partits de dreta.

La llei va ser un fracàs per la lentitud en la que s’estava acomplint:

· Es va tardar vora un any en acabar el registre

· Amb 50 milions no era suficient per poder pagar les expropiacions

· Moltes finques estaven hipotecades, s’havien de pagar als bancs

· Els propietaris mostraren  resistència recorrent a tot tipus d’artificis per l’aplicació de la llei.

En 1934 només 12000 famílies s’havien assentat, i hi havien més de 2’5 milions de jornalers. Aquest fet va provocar la irritació del camperolat. A la seva decepció amb el govern es sumava el creixement de l’atur (coincidint amb la Gran Depressió), la radicalització va ser inevitable.

D) La Reforma Laboral-Social

El ministre de Treball, Francisco Largo Caballero, del PSOE, va dur a terme una sèrie de reformes en matèria laboral i social. L’objectiu era millorar les condicions laborals.

· Llei de contractes de treball, organitzava la negociació col·lectiva.

· Llei de jurats mixtes amb poder d’arbitratge en cas de desacord.

· Creació d’assegurances socials

· Reducció de la jornada laboral al camp a 8 hores

· Prolongació dels contractes d’arrendament

· Treball forçós allà on existiren bracers aturats.

Totes aquestes mesures durà a l’oposició de la patronal i els propietaris.

E) La Reforma de l’Estat Centralista: les Autonomies

Catalunya: Després de l’anul·lació de la República Catalana es va crear una Comissió encarregada d’elaborar un Estatut, l’Estatut de Núria. Aquest va ser aprovat pel 99% dels vots catalans. En agost de 1931 es presenta a les Corts per la seva discussió i aprovació, aquest es trobarà amb l’oposició de la dreta, després de l’estiu de 1932 s’accelerà el procés. 

El 9 de setembre de 1932 Manuel Azaña signarà l’aprovació de l’Estatut d’Autonomia Català, que establia un govern i un parlament propi amb competències en matèria econòmica, social, educativa i cultural; reconeixia la cooficialitat del català. En les primeres eleccions legislatives catalanes guanyarà Esquerra Republicana de Catalunya i Francesc Macià serà el primer president de la Generalitat de Catalunya.

País Basc: Els nacionalistes del PNB i els carlins elaboraran conjuntament un projecte d’Estatut, l’Estatut d’Estella. Aquest era molt partidista i tradicionalista, es trobarà amb l’oposició de l’esquerra i socialistes per ser massa confessional i poc democràtic a més d’incompatible amb la Constitució republicana. 


A partir de 1934 els carlins passaran a aliar-se amb els monàrquics i els nacionalistes del PNB amb els republicans. En octubre de 1936, una vegada iniciada la guerra, s’aprovarà l’Estatut d’Autonomia d’Euskadi amb el consens de nacionalistes, republicans i socialistes. El primer lehendakari serà el nacionalista José Antonio Aguirre.

Galícia i País Valencià: El procés estatutari va ser lent, els estatuts no es podran aprovar al parlament per la guerra civil.

III.2. LA COJUNTURA ECONÒMICA

III.3. ELS CONFLICTES

En la tardor de 1932 el govern d’Azaña va assolir el màxim prestigi. Havia iniciat la reforma de l’exèrcit, la construcció d’escoles públiques, un programa de grans obres públiques, havia aconseguit l’aprovació de l’Estatut d’Autonomia a Catalunya... Tanmateix la República des dels seus inicis va patir l’atac tant dels sectors més radicals de l’esquerre, com  dels més intransigents de la dreta. 

A) La Conflictivitat Social

Des de la proclamació de la República els conflictes socials van ser continus. La impaciència dels treballadors, sotmesos a jornals molt baixos i la manca de treball + la mobilització dels sindicats anarquistes i del PCE, molt influents en el camp andalús i extremeny així com  entre els miners asturians. + la pressió de la patronal al govern davant dels conflictes + l’intent del govern per tal de no perdre el control del poder farà que utilitzi les forces d’ordre públic per reprimir les vagues. El resultat serà una escalada de violència entre els vaguistes i la Guàrdia Civil o la Guàrdia d’Assalt.  

En gener de 1932 els enfrontaments eren múltiples:

· Castilblanco i Arnedo
· Bilbao: es produeix un enfrontament entre la joventut tradicionalista i la socialista. En un míting carlí, mentre els carlins criden Gora Euskadi i Viva Espanya; els socialistes canten la I Internacional. Al sortir del míting els carlins disparen a la gent, amb el resultat de 3 morts i diversos ferits.

· Barcelona: Es produeix un petit alçament anarquista als suburbis de la ciutat. Els revolucionaris fan descarrilar diversos tren de la línia Manresa-Berga. L’exèrcit ocupa la zona i clausura els locals anarquistes i comunistes (PCE) en Barcelona.

· Pamplona: capital de la Navarra carlina, es produeix una discussió i enfrontament en el carrer entre carlins i socialistes, amb el r4esultat d’un mort i 8 ferits per arma de foc.

En aquesta època eren habituals els pistolers que anaven de ciutat en ciutat explotant la tensió social. 

· Un dels enfrontaments més greus va ser el de Casas Viejas en gener de 1933. Des de començament de gener el ministre de la Governació avisa a les forces de seguretat d’un alçament imminent anarquista en pobles d’Andalusia i Aragó, que defensa el comunisme llibertari amb la col·lectivització de l’economia i l’abolició del govern central. En Casas Viejas, un xicotet poble de Cadis, ela vilatans declaren el comunisme llibertari fent un setge a la caserna de la Guàrdia Civil. La Guàrdia d’Assalt rodejarà un grup d’anarquistes en la casa del seu cap “seisdedos”, incendien la casa matant a tots i afusellen a 14 detinguts. El cap de la Guàrdia d’Assalt diu que va rebre ordres d’Azaña (“ni ferits, ni presoners, els tir a la panxa”). S’obrirà una investigació parlamentària, l’opinió pública estava escandalitzada amb la matança de camperols pobres, innocents i ignorants, davant d’un crim injustificable dut per la Guàrdia d’Assalt. Encara que la investigació no va poder provar la culpabilitat del govern, l’episodi de Casas Viejas es transformà en la Llegenda Negra de la Segona República.

B) La Reacció de la Dreta

Des de principis de 1933 hi havien signes que indicaven que el país s’inclinava cap el conservadorisme:

· La patronal, els homes de negoci mostraven el seu malestar per la política socialista dels ministre de Treball, ja que els jurats mixtes sempre donaven la raó als obres, les pujades salarials no se podien detenir.

· La classe mitjana havia sigut en part apolítica (un dels majors punts febles de la Rep.) preferien un líder com Lerroux més que Azaña, no pel programa polític, sinó per la seva personalitat; Azaña era un intel·lectual que representava a l’Ateneu; Lerroux era un polític més normal que s’havia fet a sí mateix.
· En les eleccions municipals d’abril de 1933, encara que guanyaren els republicans, amb quasi 10.000 regidors; els monàrquics i l’extrema dreta tenien 5.000. Dins dels republicans avançava Lerroux.
· El tema de l’educació: Estava discutint-se al parlament la Llei sobre la dissolució de les ordres religioses, que encara dominaven l’ensenyament secundari. A pesar de les peticions de molts pares s’aprovarà la Llei de Congregacions i s’ordenarà el tancament de les escoles secundàries religioses l1 d’octubre de 1933 i les primàries a inicis de 1934. Davant d’aquest fet Alcalá-Zamora dissol les Corts i convoca eleccions generals per octubre de 1933
.
· Els radicals passen a  l’oposició: Els radicals, aliats del govern d’Azaña, que havien votat a favor de l’Estatut Català, de la Reforma Agrària o de la Llei de Congregacions, s’oposava a la participació dels socialistes en el govern. Després de l’èxit de les eleccions municipals, Lerroux decideix presentar-se con candidat a la presidència del govern.
· Es produeix una reestructuració dels partits de dreta: La campanya electoral revelarà la importància de les noves forces polítiques:
· La Confederación Española de Derechas Autónomas, CEDA, dirigida per Gil Robles. Era un partit que acceptava la lluita legal. Partit catòlic que volia reformar la Constitució en matèria religiosa i d’educació. defensava els interessos econòmics dels grans propietaris.
· Renovación Española de José Calvo Sotelo. Situat més a la dreta de la CEDA, creu que els problemes d’Espanya només poden resoldre fora de la via legal. Recolzaran els moviments totalitaris, aplaudiran el triomf de Hitler en 1933.
· Comunión Tradicionalista,els carlins. Era un moviment nacionalista d’ultradreta que estava disposat a aliar-se amb els monàrquics alfonsins.
· Falange Española de José Antonio Primo de Rivera. De ideologia feixista va ser fundat pel net del dictador. Era un moviment molt violent que es desenvoluparà entre la joventut. En 1934 s’unirà a les JONS, Juntas de Ofensiva Nacional-Sindicalista de Ramiro Ledesma.

� No és la primera vegada en la història d’Espanya Contemporània que es produeix l’expulsió dels jesuïtes, cal remitir-se al regnat de Carles III, després del motí d’Esquilache


� Comparar ambles desamortitzacions de Mendizábal i Madoz


� Ja havia dimitit com President del Govern Provisional per la mataquesta raó





