IV.2. La Qüestió del Marroc

El desastre d’Annual
La I GM marcarà un parèntesi de la qüestió africana. En 1919 França reinicia l’ocupació del protectorat amb l’amenaça d’ocupar la zona espanyola. Espanya reacciona enviant tropes. En el Marroc sorgirà un moviment nacionalista revolucionari.

El General Berenguer comença l’ocupació del territori, front unes tribus cada vegada més bel·ligerants i amb un exèrcit mal equipat en un terreny abrupte. L’exèrcit espanyol estava format per soldats regulars (tropes indígenes) + soldats de reemplaçament + membres de la Legió (fundada per Millan Astray,  Sanjurjo i Franco).

En l’estiu de 1921 el General  Silvestre, home impulsiu i amic personal del rei, encarregat del sector oriental del Marroc, organitza una acció mal planificada des de Melilla que permetrà al líder guerriller, Abd-el Krim, atacar la posició espanyola en Annual amb el resultat de més de 14.000 morts

Conseqüències d’Annual

Annual va ser un cop molt dur per l’exèrcit i el govern. Amb la impopularitat de lña guerra marroquina i vista per l’opinió pública com una sangria inútil i caríssima, reclamava la responsabilitat de la derrota. El General Picasso, serà el encarregat d’elaborar un expedient (doc.9 i 10 dossier) governatiu que aclariria les responsabilitats d’Annual, aquest militar trobarà moltes dificultats durant la investigació per provar la negligència per part de Berenguer, el govern i el propi rei. Els PSOE i els republicans es beneficiaren de les crítiques, Indalecio Prieto va aconseguir gran renom amb els seus discursos a les Corts en 1922, amb un augment electoral.(doc.8 dossier)

